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BOROSENII NOI 

 
ISTORIA SATULUI 

 
Sat situat la obârşia râului Camenca, într-o regiune de şes şi coline, la 8 km nord-vest de or. 

Rîșcani. Dealul ce desparte Borosenii Noi de Pîrjota are o altitudine de 248 m, de pe pisc coboară până 
la poarta localității o pădure seculară cu numeroase izvoare, rară priveliște în câmpia Bălţilor.  

 
Din cele mai vechi timpuri există în Borosenii Noi o legenda despre Tărâmul mierii. Satul 

Borosenii Noi este înconjurat de păduri - o adevărată oază de liniște și încântare vizuală. Copacii înalți 
și mândri te îmbie la o plimbare. La o asemenea plimbare au fost ademeniți și Borosanii. Aici Borosanii 
au descoperit în scobiturile căptușite în trunchiurile albe ale copacilor albinuțe. Ei erau oameni harnici, 
ingenioși, iubitori de muncă, de natură și de aceste insecte, hotărând să le domesticească. Au împletit 
coșnițe din lozie și le-au lipit cu lut. Astfel a început îndeletnicirea omului cu albinăritul. Dar teritoriile 
dintre Prut și Nistru deseori erau atacate de hoardele nomade ale tătarilor, de armatele turcești care 
ajungeau chiar și pe teritoriul satului Boroseni. Borosanii, fiind înțelepți, s-au gândit cum să se apere 
de dușmani. Astfel le-a venit o idee: au așezat coșnițele cu albine și le-au legat între dânsele cu o sfoară 
împletită, iar capătul sforii l-au adus la pragul casei. Când dușmanii se apropiau ei au tras de sfoară 
coșnițele s-au răsturnat și albinele i-au întâmpinat, înțepându-i nemilos. Albinuțele au ieșit 
învingătoare. Ele au salvat viața băștinașilor.  

 
Legenda transmisă din generaţie în generaţie zice că denumirea localităţii se trage de la un fierar 

voinic pe care ortacii îl porecleau Borosan. O fi aşa sau altfel, e greu de spus. Biografia sa scrisă 
localitatea și-o începe de la 10 iulie 1663. Data aceasta e fixată în Statutul comunei şi e susţinută de 
mai mulţi cercetători.  

 
Prin anul 1750, moşierul 

Scalețki pune la marginea moșiei 
sale un paznic - moşul Toader 
Borosanu, adică din Boroseni. El 
și-a făcut o cocioabă pe malul 
pârăiașului din apropiere. Locul 
era minunat. În față avea 
pârâiașul cu apă cristalină, iar în 
spatele casei se întindea pe mii de 
hectare pădurea. Degrabă boierul 
a mai mutat aici cu traiul vreo 16 
familii, fiindcă în partea de sud a 
moşiei sale îi apăruse un vecin 
hapsân. Noul sătuc a început să fie 
numit Borosenii Noi. 
  



 
Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni 

 

Proiectul este cofinanțat în cadrul programului de cooperare poloneză pentru 
dezvoltare al Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Polonia. 

 
ATRACȚII TURISTICE 

 
 

Pădurea de stejari 
 

Satul Borosenii Noi este înconjurat de păduri - o 
adevărată oază de liniște și încântare vizuală. Copacii înalți și 
mândri te îmbie la o plimbare. La o asemenea plimbare au fost 
ademeniți și Borosanii. Aici Borosanii au descoperit în scorburile 
căptușite în trunchiurile albe ale copacilor-albinuțe. Ei erau 
oameni harnici, ingenioși, iubitori de muncă, de natură și de 
aceste insecte, hotărând să le domesticească. Au împletit coșnițe 
din lozie și le-au lipit cu lut. Astfel a început îndeletnicirea omului 
cu albinele. 

Actualmente în pădure se afla un restaurant cu 10 
locuri de cazare sezonieră. 

 
 
 

Monumentul 1902 al primei învățătoare 
 

În ograda bisericii din sat (locul unde a fost construită prima școală) se află monumentul primei 
învățătoare Maria Andreevna Filipovna (1862-1902). Ea a fost 
fiica unui arendaș de prin părțile noastre. Se spune că era foarte 
cuminte și omenoasă. Înainte de moarte, ea a rugat să fie 
înmormântată în curtea școlii. Borosenenii nu numai că i-au 
respectat rugămintea, ci au ridicat la căpătâiul mormântului un 
monument de granit drept recunoștință pentru bunătatea 
sufletului ei.  

 
 

  
 
 
 
 
 
Biserica Sf. Parascheva 
 
Veți descoperi istoria bisericii care a 

rupt sufletele oamenilor, veți avea parte de 
tedeum pentru sănătate și veți afla despre viața 
sfinților și pilde. În acest lăcaș sfânt ,,Cuvioasa 
Parascheva” se află o copie a icoanei Maicii 
Domnului de la Gîrbovăț pictată, în anul 1885 la 
Iași. Icoana pe care o găsiți doar la noi, este icoana 
sfinții Moldovei, icoana Sf. Nicolae care a rămas ne 
arsă de pe vremea turcilor.  
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Prisaca și Muzeul „Tărâmul mierii” 
 

Astăzi lăcașul sfânt – „Cuvioasa Parascheva” se 
bucură de oamenii credincioși din sat având în ogradă o 
prisacă de albine și o nouă biserică din piatră construită 
de boierul Caceaun, în anul 1775. Tărâmul mierii din 
Boroseni este o unică stupină din nordul Moldovei, unde 
se îmbină alinarea sufletului cu rugăciune și zumzet de 
albină. ,,Mergi la albină și vezi cât e de harnică și ce 
lucrare iscusită săvârșește. Munca ei o folosesc spre 
sănătate și regii și oamenii de rând. Ea e iubită și lăudată 
de toți”  (Pilde din biblie 6,9.)  

,,Tărâmul mierii” este, în primul rând, o 
oportunitate pentru iubitorii de miere de a atinge 
lumea misterioasă și interesantă a albinelor, de a 
gusta miere din diferite plante, de a urmări istoria 
prieteniei dintre un om și o albină. Expoziția prezintă 
atât stupii de modă veche (scânduri, șezlonguri etc.), 
cât și cei mai moderni stupi, care sunt folosiți în 
majoritatea stupinelor industriale din întreaga lume.  
 
Produse de vânzare: 

Pasionați de apicultură în timpul nostru liber oferim spre vânzare o gamă variată de 
produse apicole, naturale, recoltate din stupina proprie. 

Produse noi, unici pe care doar la noi le găsiți sunt: 
Elixirul dragostei, limonadă, hidromel distilat, miedul Elenei, miere de salcâm, api-imuno-

forte, miere polifloră, miere cremă, miere de răsărită, tinctură de propolis, gumă de propolis, tinctură 
de albine moarte, digestiv, coctail apicol de imunitate, cremă antirid-hidratantă, choco bee, miere pro 
polizată, rose bee, luciu de buze...și multe, multe alte produse, lumânări din ceară. 

 
Adresa – Curtea bisericii din satul Borosenii Noi, raionul Rîșcani, Republica Moldova. 
Persoana de contact – Pînzescu Daniela  373 676 56 402 

 
 

Stâna lui Șchiopu 
 

Odată la boierul Arestic a venit un cioban fără un picior și s-a împăcat să-i vândă imașul de lângă 
iazul Moscalului. 

Apoi a adus o turmă de câteva sute de oi, a făcut ocoale, și-a încropit o locuință și a început 
să trăiască acolo și iarnă și vară, de unul singur. 

Într-o iarnă la stânele lui se înnădise o haită de lupi. Odată, când lupii au început să dea 
târcoale ocoalelor, el a ieșit din casă cu arma încărcată, a tras și a ucis unul din lupi. Se vede că n-a 
împușcat lupoaica, fiindcă haita s-a aruncat asupra lui și l-a sfâșiat în bucăți. 

De atunci acest loc de pe moșia satului poartă numele „La stâna lui Șchiopu”.  
Tradiția se păstrează și în zilele noastre. Pe acest loc se află în prezent una dintre stânele 

satului, stâna lui Efrim Stepan – cel mai vestit fermier în domeniul ovinelor 
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Movilele de la intrarea în sat 
 
Povesteau bătrânii că pe meleagurile noastre una dintre primele așezări a fost localitatea 

„Grădini”. Era un sătișor de vreo 30-35 de ogrăzi și locuitorii lui făceau de strajă la „movilă”. Așa era 
porunca domnească, să facă movile pe locurile cele mai ridicate, iar când intrau dușmanii în țară, 
paznicii acestor movile trebuiau să aprindă focurile pe ele, ca să dea de știre din timp la domnie. 

 
Formația Folclorică ,, Țărăncuța’’ 

 
Timpul liber de care dispun membrii acestei formații, 
îndrăgostiți de frumos, sunt în căutarea cântecelor 
autentice, îmbogățind repertoriul cu adevărate perle ale 
cântecului popular. Sufletul și mentorul acestui colectiv este 
conducătorul formației, dna Felicia Bojii, laureat al 
multiplelor concursuri și festivaluri naționale. E de 
menționat faptul că membrii acestui colectiv se impun prin 
măiestria interpretării autentice culese de la bunicii și 
străbunicii din sat.  
 

 
Teatrul popular ,, Brăzdenii’’ 
 

De 70 de ani în sat activează o trupă de actori 
amatori care urcă periodic pe scena Teatrului 
Popular „Brăzdenii”. Trupa numără 25 de actori de 
diferite vârste. Majoritatea nu sunt din domeniul 
culturii, însă au o dragoste aparte față de tot ce fac 
în scenă.  
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Informații utile: 
 
Centrul de Informare turistică  
Centrul de Informare turistică se află în incinta bibliotecii sătești. Program de lucru: luni-

vineri 9:00-17.00. Persoana de contact Zinaida Țîbuleac, tel. +37376827886 
 
UNITĂȚI DE CAZARE: 
“Adina”, hotel, or. Rîșcani, tel. +3737671118 
 
UNITĂȚI ALIMENTARE: 
„Aici de toate”, magazin, s. Borosenii Noi, Program de lucru: 8-22, tel. +37325648690 
„Cravțov Oleg” ÎI, magazin, s. Borosenii Noi, Program de lucru: 8-22,  

Oficiul medicilor de familie, s. Borosenii Noi, Program de lucru: luni-vin 


